

# 確定海事教育制度

沙允仁

本年一月二日報載：「教育部以教育應有規劃為題，邀集國內外經濟及教育學者舉行座談，研討今後教育計劃的目標，參加座談的，除國內外有名的專家學者外，尚有教育部的部長、次長，及高教司司長等。會中一致認為教育部必須立即加強教育規劃，制訂教育計劃，以免造成現有人力浪費的情形等」。可見

加強教育規劃，以節省人力與財力，是教育部確定的計劃。本文作者在國內外擔任輪船船長十餘年，並從事海事教育十餘年，願意對海事教育，應該如何更新規劃，以節省國家的人力與財力，提供具體的意見，供有關方面參考。

臺灣四面環海，國內與國外的物資交流，原料供應以及成品輸出，非有海運不可。依據交通部的統計，民國四十一年的海運進出口貨物量為一、八五八、六二八公噸，五十一年為五、五三一、六八五公噸，六十二年為二五、二九〇、九四二公噸，數字直線的上升，每十年就有五倍。由上列數字，可以看出海運對國家經濟的發展，對國民生活的改善，十分重要。至於空運方面，數量有限，僅及海運的五百分之一。又據輪船業的統計，掛中國旗的國輪，在六十二

年十一月底，載重噸位已達到二、一七〇、〇〇〇噸，其他國人及華商經營的外國旗輪船的噸位，尚多過這數字，由此可知，我國航業發展得非常迅速，而且發展的潛力很大，這當然是配合進出口貿易數字的發展而來的。

但是有了輪船，要有人去航行運用，輪船必要時可以向國外添購，而航運人才必須自行訓練，因此對於造就航運人力，實在是急不容緩的事。據六十一年的統計，國輪船員有九、七一〇人（其中高級船員佔三分之二），外借到外國旗船上的船員有一六、五九六人，且去年的數字，比前年增加近百分之二十，這樣大量的人才需要，以及逐年的增加，是值得重視的。

環觀國內造就航運人才的學府，有省立海洋學院的航海及輪機兩系，有私立中國文化學院海洋系的航海組，其他尚有五年制專科的省立高雄海專及私立中國海專等，其中以省立海洋學院創設的歷史最久（二十一年），畢業人數最多，全部分配到航運業去，尚嫌不足，可見需要十分急迫。其他各校，尚屬初創，畢業生人數微不足道。

去年政府也曾注意到造就航運人才的重要，行政院蔣院長，曾指示歷史悠久的國立交通大學（創校已七十八年）添設航運技術學系（包括航海輪機兩部門）及海洋運輸學系，以增多培植航運人才為目的，所以交通大學，已奉命在六十二年秋，增設兩系，招收新生。

本來，了解航業的社會人士及民意代表等，對海洋學院的期望甚殷，因此前年（六十一年）國民大會第五次會議第一〇〇案，由蔣一安代表等提請政府將臺灣省立海洋學院改為國立海洋大學（案，惟年餘學院升格改制為海洋大學）一案，去年九月臺灣省政府得到教育部的回覆僅有：「存參」兩字，政府不將海洋學院改為國立加以擴充，而令交通大學添辦海事學系，原因何在？我們不必去研究，因為這是「國策」，但是政府選定了過去辦過商船、航海、輪機及造船的交通大學，來發展海事教育，培植航運人，也是明智之舉，更因交通大學是國立的，經費充足，將來尚可添設各種海事研究所，造就高級海事人才。

交通大學，已有七十八年歷史，畢業生人才輩出，教育經驗十分豐富，但是地居新竹內陸，沒有港口，因此也看不到海洋輪船，添辦海事各系，原非適宜，不像以前辦的商船學校，鄰近上海吳淞口，而校

本部又在上海，離黃浦江很近，隨時可以看到中外各國的大輪船，有了這樣的地利，不但可以提高講學的興趣，也可堅定學生讀書的信心。反觀海洋學院，位居基隆國際大港，隨時可以看到大輪船的進出。地理方面，要比交大優越得多，設立海事學校，培養海事人才，可以說得天獨厚，可惜現在的海洋學院，未能配合人才需要，全力向這方面發展。

因此我的意見，兩校應該合辦，重加調整，交大洋學院的地利，來培植航運人才，一定事半功倍，並且將海洋學院內與海事無關的科系像電子工程系等，併入交大，而將交大的航運各系，併入海洋學院，如此可以不使國家財力人力浪費，而同樣達到發展培植海事人才的目的，因為辦學校，除經費之外，尚須有教員，兩個學校，一為省立，一為國立，廣義的說，同是國家所有，同樣用國家的錢，這樣重複的辦，不但浪費了國家很多的錢，且浪費了教學的人力，值此海事教育師資十分恐慌的時候，更不應浪費人力，因為航運人才是技術人才，學識與經驗並重，必須要由才學豐富的船長及輪機長擔任教師，方能教得出好的學生，由於船上服務薪金太高，有經驗的船長或輪機長，不肯犧牲好的待遇來教學，因此海事教員少到極點，教員少，尚要他們基隆新竹兩處奔波，不是浪費人力嗎？